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- LINEARIDADE

Os sistemas para serem caracterizados como Lineares devem satisfazer à duas propriedades: 
- Homogeneidade;
- Aditividade.

❖ Homogeneidade

𝐼1 = ൗ5 5 = 1𝐴

𝐼2 = ൗ10
5 = 2𝐴

𝐼3 = ൗ15
5 = 3𝐴

x 2 x 2

x 3

x 3

Conclusão: A resposta varia proporcionalmente à excitação de entrada

❖ Aditividade

𝑉𝑥
′ − 6 = 0 ⇒ 𝑉𝑥

′ = 6V

Aplicando LKT na malha:

𝑉𝑥
" − 8 = 0 ⇒ 𝑉𝑥

" = 8V

Aplicando LKT na malha:

𝑉𝑥 − 8 − 6 = 0 ⇒ 𝑉𝑥 =14V

Aplicando LKT na malha:

Circuitos que apresentem mais de uma fonte de excitação
independente, a resposta total será a soma das respostas individuais
de cada excitação

+

=



- SUPERPOSIÇÃO

Em Resumo, o Princípio da Superposição indica que se o sistema é linear então, se aplicam a Homogeneidade e 
Aditividade para a solução do problema, de tal forma que:

𝛼. 𝑋1 + 𝛽. 𝑋2 ⇒ 𝛼. 𝑌1+𝛽. 𝑌2

Excitações Respostas

❖ Exemplo:

Associação 6//12

𝑅𝑒𝑞1 =
6𝑥12

6 + 12
=
72

18
= 4Ω

Divisor de Tensão:

𝑉𝑥
′ = −

3𝑥21

3 + 4
= −9𝑉

Associação 6//3

𝑅𝑒𝑞1 =
6𝑥3

6 + 3
=
18

9
= 2Ω

Divisor de Tensão:

𝑉𝑥
′′ =

2𝑥28

2 + 12
= 4𝑉

SUPERPOSIÇÃO: 𝑉𝑥 = 𝑉𝑥
′ + 𝑉𝑥

′′ = −9 + 4 = −5𝑉

REGRA GERAL PARA ANÁLISE: 
APENAS UMA FONTE POR VEZ NO CIRCUITO

Retirada (MATAR) das
FONTES INDEPENDENTES:

- Fonte de Tensão = CURTO-CIRCUITO
- Fonte de Corrente= CIRCUITO

ABERTO



➢ Exercício 1:

Determinar Vo?

𝑉𝑜
′ = 4𝐼2 𝐼𝑥

′ = (𝐼1 − 𝐼2)

𝑀1 ⇒ 12 + 6𝐼1 + 2 𝐼1 − 𝐼2 = 0 ⇒ 8𝐼1 − 2𝐼2 = −12 (1)

𝑀2 ⇒ 2 𝐼2 − 𝐼1 − 2𝐼𝑥
′ + 8𝐼2 = 0 𝑆𝑢𝑏𝑠𝑡𝑖𝑡𝑢𝑖𝑛𝑑𝑜 𝐼𝑥

′ , 𝑡𝑒𝑚 − 𝑠𝑒:

𝐼2 = −545.45𝑚𝐴 =>

⇒ 2 𝐼2 − 𝐼1 − 2 𝐼1 − 𝐼2 + 8𝐼2 = 0 ⇒ −4𝐼1 + 12𝐼2 = 0 ⇒ 𝐼1 = 3𝐼2 (2)

Resolvendo 1 e 2, se obtém: 𝑉𝑜
′ = 4𝐼2 ⇒

⇒ 𝑉𝑜
′ = −2,18𝑉

𝑉𝑜
" = ൗ𝑉2

2𝐼𝑥
" = ൗ𝑉1

2

𝑆𝑁 1 𝑒 2 ⇒ 𝑉2 − 𝑉1 = 2𝐼𝑥
" 𝑆𝑢𝑏𝑠𝑡𝑖𝑡𝑢í𝑛𝑑𝑜 𝐼𝑥

" , 𝑠𝑒 𝑜𝑏𝑡é𝑚: 𝑉1 = ൗ𝑉2
2 (3)

⇒
𝑉1
6
+
𝑉1
2
+
𝑉2
8
= 6 ⇒ 𝐴𝑗𝑢𝑠𝑡𝑎𝑛𝑑𝑜: 16𝑉1 + 3𝑉2 = 144 (4)

Resolvendo 3 e 4, se obtém: 𝑉2 = 13,1𝑉 =>

⇒ 𝑉𝑜
" = 6,55𝑉

𝑉𝑜
" = ൗ𝑉2

2

SUPERPOSIÇÃO: 𝑉𝑜 = 𝑉𝑜
′ + 𝑉𝑜

′′ = −2,18 + 6,55 = 3,37𝑉


